Всероссийская олимпиада школьников по географии 2015-2016 учебный год

Школьный этап

5 класс 

Время выполнения работы - 90 минут.
Максимальный балл - 22
Не разрешается пользоваться атласами и справочными данными. Удачи!

ТЕСТОВЫЙ РАУНД
Выберите одно верное утверждение
1. Какой океан пересекается всеми меридианами? (1 балл)
а) Тихий, б) Атлантический, в) Северный Ледовитый, г) Индийский.

2. Какой из материков пресекают оба тропика? (1 балл)
а) Австралия, б) Южная Америка, в) Африка, г) Евразия.

3. Какие горы протянулись с севера на юг? (1 балл)
а) Кавказские, б) Алтай, в) Уральские, г) Саяны.

4. В каком направлении текут реки России, такие как Лена, Енисей, Обь? (1 балл)
а) на север, б) на юг, в) на запад, г) на восток.

5. Какое из морей относится к бассейну Атлантического океана? (1 балл)
а) Белое, б) Каспийское, в) Баренцево, г) Азовское.

6. Выберите верное утверждение о тундре (1 балл):

а) Зима в тундре долгая, но не суровая.

б) Летом в тундре наступает полярный день.

в) Круглый год в тундре дуют теплые ветры.

7. Выберите верное утверждение о тайге (1 балл):

а) Тайга находится севернее тундры.

б) Летом поверхность земли оттаивает на большую глубину, чем в тундре.

в) Карликовая березка, ягель – типичные растения тайги.

8. Выберите верное утверждение о смешанных и широколиственных лесах (1 балл):
а) Данная природная зона получает меньше тепла, чем тайга.

б) В данной зоне отсутствует многолетняя мерзлота.

в) Дуб, вяз, клен – относятся к мелколиственным деревьям.

9. Выберите верное утверждение о степи (1 балл):

а) В степи выпадает больше осадков, чем в лесной зоне.

б) Степь является самой неизмененной человеком природной зоной.

в) Дрофа, суслики, ковыль – типичные обитатели степи.

10. Найдите соответствие (Максимально 3 балла): 
Местообитания – обитатели

	Местообитания
	Обитатели


	1. Пресный водоем
	А) росянка, клюква, торф

	2. Луг 
	Б) бобр, цапля, камыш

	3. Болото 
	В) ящерица, трясогузка, мышиный горошек


АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1. Максимум баллов, который можно набрать за выполнение данного задания – 10 баллов. 

Эти природные объекты имеют различное происхождение: могут быть вулканическими, материковыми, коралловыми. Располагаются по одиночке либо образуют группы. По размерам среди них есть большие и маленькие. На некоторых из них располагаются государства.

Как вы думаете, о каком природном объекте идет речь? (2 балла)

 Как называется группа этих объектов? (2 балла)

Как называется самый большой из всех, существующих на Земле? (2 балла) Где он расположен? (2 балла)

Назовите любой (какой знаете) из тех, которые относятся к России. (2 балла).

Всероссийская олимпиада школьников по географии

Школьный этап, 2015-2016 учебный год

6 класс 

Время выполнения работы - 90 минут.
Максимальное количество баллов -51
Не разрешается пользоваться атласами и справочными данными. Удачи!

ТЕСТОВЫЙ РАУНД

I. Выберите одно верное утверждение 

(По 1 баллу за каждый правильный ответ).
11. Какой из материков пресекают оба тропика?(1 балл)
а) Австралия, б) Южная Америка, в) Африка, г) Евразия.

12. Экватор – условная линия на поверхности Земли, которая является: (1 балл)
а) самой короткой параллелью, б) самым коротким меридианом, в) самой длинной параллелью, г) самым длинным меридианом.

13. Наибольшую мощность земная кора имеет под (1 балл)
а) горами, б) плоскогорьями, в) впадинами, г) городами.

14. Какой океан пересекается всеми меридианами? (1 балл)
а) Тихий, б) Атлантический, в) Северный Ледовитый, г) Индийский.

15. Какой из космических объектов с недавнего времени перестал называться планетой Солнечной системы? (1 балл)
а) Лира, б) Нептун, в) Плутон, г) Пегас.

16. Какое навигационное созвездие служит ориентиром в Южном полушарии? (1 балл)
а) Полярная звезда, б) Южный Крест, в) Капелла, г) Мимоза.

17. Какая из перечисленных планет вращается вокруг оси по часовой стрелке? (1 балл)
а) Меркурий, б) Венера, в) Земля, г) Марс.

18. На какой из планет Солнечной системы наблюдаются самые высокие горы?(1 балл)
а) Меркурий, б) Венера, в) Земля, г) Марс.

19. Какая надпись соответствует масштабу 1:1000000? (1 балл)
а) в 1см 10 км, б) в 1 см 1000 км, в) в 1 см 1000000 м, г) в 1 см 1 км.

20. Какое море, как часть океана, считается самым соленым? (1 балл)
а) Красное, б) Белое, в) Мертвое, г) Каспийское.

21. Какое дерево не сбрасывает на зиму листву? (1 балл)
а) лиственница, б) кедр, в) клен, г) дуб.

II. Установите соответствие

22.   Материк – река: (Каждый правильный ответ 0,5 балла. Максимально за задание - 2 балла)
	Название материка
	Название реки

	1. Евразия
	а) Амазонка

	2. Южная Америка
	б) Хуанхэ

	3.Африка
	в) Миссисипи

	4. Северная Америка
	г) Лимпопо


23. Прибор – что определяют с помощью этого прибора: (Каждый правильный ответ 0,5 балла. Максимально за задание - 2 балла)
	Название прибора
	Что определяют с помощью этого прибора

	1.  мензурка
	а) атмосферное давление

	2.  термометр
	б) фиксируют землетрясение

	3. барометр
	в) объем жидкости

	4. сейсмограф
	г) температуру воздуха


24. Материк – животное (Каждый правильный ответ 0,5 балла. Максимально за задание - 2 балла)
	Название материка
	Название животного

	1. Северная Америка
	а) жираф

	2. Африка
	б) анаконда

	3. Южная Америка
	в) панда

	4. Евразия
	г) койот


25. Напишите, что из природных объектов  является (по 1 баллу за правильный ответ; максимально - 4 балла):

а) самой большой Частью Света,

б) океаном, расположенным в 4 полушариях и омывающим материки  с наибольшей площадью,

в) самым южным материком,

г) самым большим млекопитающим на планете?

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД
1. Для определения места нахождения любого объекта на Земле необходимо знать его географические координаты (широту и долготу). А есть ли, на Земле такие точки, для определения местонахождения которых достаточно знать только одну координату? Как называются эти точки? Какую координату достаточно знать для определения их местонахождения?

(Максимально – 6 баллов)
2. Представьте, что Вы попросили пятиклассника написать сочинение об обитателях океана.  А теперь проверьте его и исправьте допущенные в тексте ошибки.

«Планета Земля на 70% покрыта водой. Мировой океан включает в себя 3 океана: Тихий, Атлантический и Индийский. Жизнь в океане распространена не равномерно. У поверхности воды обитают скаты, камбала, морские звезды, в толще воды плавают осьминоги, акулы и другие крупные рыбы, а на дне океана очень много сине-зеленых свободно плавающих водорослей, можно встретить кита и морских обитателей, имеющих небольшие светящиеся органы – приспособления для освещения».

(Максимально 14 баллов)
3. Вы уже знаете, что планета Земля имеет очень разнообразный вещественный состав. На Земле можно выделить среды обитания живых организмов, например,  водную. А в какой среде (слое) отмечена наибольшее количество обитания живых организмов, если мы знаем, что там содержится и воздух, и вода, и твердые частицы? Причем некоторые животные используют ее для постоянного проживания (приведите 2 примера), некоторые - только для проживания в один сезон. Назовите еще примеры использования данной среды животными. 

(Максимально 10 баллов)
Всероссийская олимпиада школьников по географии 2015-2016 учебный год

Школьный этап

7 класс 

Время выполнения работы - 90 минут.

Не разрешается пользоваться атласами и справочными данными. Удачи!

Максимальное количество баллов - 47
ТЕСТОВЫЙ РАУНД

I. Выберите одно верное утверждение

1. Какой мыс является крайней западной точкой Европы? 

а) Баба, б) Пиай, в) Марроки, г) Рока.

2. Какую высоту указывают по Балтийской системе высот?

а) относительную, б) абсолютную, в) всемирную.

3. Наклон оси Земли к плоскости орбиты составляет 

а) 66,50, б) 23,50, в) 250, г) 900.

4. Когда полуденное Солнце бывает в зените на территории России?

а) в день летнего солнцестояния, б) в день весеннего равноденствия, в) никогда.

5. Какое время года в Антарктиде, если земная ось обращена к Солнцу северным концом?

а) весна, б) зима, в) осень, г) лето.

6. Какой слой земной коры характеризуется большой плотностью и большой скоростью прохождения сейсмических волн?

а) гранитный, б) базальтовый, в) осадочный.

7.  Какие из перечисленных гор являются самыми молодыми?

а) Уральские, б) Кавказские, в) Кордильеры, г) Алтай.

8.  Какой фактор оказывает наибольшее влияние на изменение температуры на Земле?

а) погода, б) долгота, в) широта, г) расстояние до Солнца.

9. Как называются изолинии, с помощью которых на топографической карте показывается абсолютная высота местности?

а) изобаты, б) изотермы,  в) горизонтали, г) изотопы.

10.  Как называется территория суши находящаяся на высоте от 200 до 500 м над уровнем моря?  а) низменность, б) возвышенность, в) плато, г) плоскогорье.

11. Что означает в переводе «полуденная линия»?

а) меридиан, б) параллель, в) экватор, г) тропик.

12. Как называется ветер, дующий из тропических широт в экваториальные и имеющий юго-восточное или северо-восточное направление?

а) пассат, б) муссон, в) бриз, г) бора.

13. Какая из горных пород по происхождению  относится к магматическим?

а) пемза, б) кварцит, в) нефть, г) мрамор.

14. Какую длину должен иметь мост через речку на карте масштаба 1:25000, если на местности его длина равна 500 м?

а) 20 см, б) 2 см, в) 50 см, г) 5 см.

15. Какое море, как часть океана, считается самым соленым?

а) Красное, б) Белое, в) Мертвое, г) Каспийское.

II. Установите соответствие

16. Местоположение Солнца в зените – дата:

	Местоположение Солнца в зените
	Дата

	1) Северный тропик
	а) 22 декабря

	2) Южный тропик
	б) 22 июня

	3) Экватор
	в) 23 сентября и 21 марта


17. Событие – ученые, исследователи

	Событие
	Ученые, исследователи

	1)  Открытие материка Антарктида
	а) Эратосфен Киренский

	2) Введение в науку термина «география»
	б) Ф. Магеллан

	3) Кругосветное путешествие
	в) Ф. Беллинсгаузен и М. Лазарев

	4) Открытие Северного полюса
	г) И.Папанин


18. Горы – вершина:

	Горы
	Вершина

	1) Анды
	а) Эверест

	2) Гималаи
	б) Аконкагуа

	3) Кавказские
	в) Эльбрус

	
	г) Мак-Кинли


19. Уберите лишнее слово из каждой строки:

а) устье, исток, котловина, бассейн;

б) атолл, риф, желоб, кротовина;

в) осьминог, краб, рак, тунец;

г) болото, река, озеро, залив.

20. Найдите неверное высказывание:

а) Северное полушарие теплее Южного;

б) изотермы близки к параллелям только там, где пересекают океаны и сильно изгибаются над материками;

в) температура воздуха в тропосфере с высотой понижается;

г) роса выпадает из облаков нижнего яруса.

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

1.  Гранит является твердой горной породой, но находясь на поверхности земли длительное время он может разрушиться. Назовите факторы, под воздействием которых происходит разрушение породы.

2. 16 августа российская научная экспедиция «Северный полюс-2015», которая почти 5 месяцев провела на дрейфующей льдине на широтах 900 – 860 с.ш.,  вернулась из Арктики. Встретивший ее министр природных ресурсов и экологии РФ  отметил, что она внесла большой вклад в получение современных сведений о состоянии природы и высказал мнение о том,  что может быть в следующем году экспедиции удастся пробыть там  целый день. Какой именно день имел в виду министр?

3.  Решите задачу.  Помогите альпинистам рассчитать, чему  будет равно  атмосферное давление на высоте 2205 м, если в начале подъема оно соответствовало нормальному? 

4. Представьте, что читая книгу,  Вы прочли следующее: «Солнце здесь всегда вставало на стороне востока, а садилось на западе. Продолжительность дня всегда была равна продолжительности ночи, а предметы в полдень не отбрасывали тени два раза в год – в дни равноденствий». 

О какой широте идет речь в данном отрывке книги? 

Какая растительность характерна для данной широты:  джунгли, ледяные пустыни, песчаные пустыни, хвойные леса, лиственные леса, тундра? 

Назовите даты дней солнцестояний.

Всероссийская олимпиада школьников по географии 2015-2016 учебный год

Школьный этап

8 класс 

Время выполнения работы - 90 минут.

Максимальное количество баллов- 61 балла

Не разрешается пользоваться атласами и справочными данными. Удачи!

ТЕСТОВЫЙ РАУНД

I. Выберите одно верное утверждение (по 1 баллу за правильный ответ)
1. Какое из перечисленных  морей омывает берега Азии?

а) Балтийское, б) Баренцево, в) Эгейское, г) Адриатическое.

2. Когда  на северном полярном круге полярный день полуденное Солнце стоит в зените на широте:

а) 00, б) 23,50с.ш., в) 23,50ю.ш., г) 900с.ш.

3. В какой день продолжительность светового дня в Аргентине наибольшая?

а) 22 декабря, б) 22 июня, в) 21 марта, г) 23 сентября.

4. Каким должен быть масштаб карты, если расстояние на местности равное 100 км должно уместиться на карте в 5 см?

а) 1: 500, б) 1:2000000, в) 1: 20000, г) 1:5000000.

5. Кто из перечисленных исследователей и путешественников совершил кругосветное плавание?

а) Ф.Беллинсгаузен, б) С.Дежнев, в) В.Беринг, г) Н.Пржевальский.

6. Чему равен азимут направления движения путника, если южный ветер дует ему строго в левый бок?           

  а) 00, б) 900, в) 450, г) 2700.

7.  Какой геологический период предшествовал девонскому?

 а) меловой, б) карбоновый, в) силурийский, г) триасовый.

8.  Что влияет на формирование на Земле ветров преобладающих направлений?

а) климат, б) атмосферное давление, в) океанические течения, г) деятельность  человека.

9. На каком материке тропические пустыни занимают самую большую площадь?

а) Австралия, б) Южная Америка, в) Африка, г) Евразия.

10. При какой температуре замерзает морская вода?

а) 00С, б) -10С, в) -20С, г) 10С.

11. Как называются морские организмы, обитающие в толще воды?

а) планктон, б) нектон,  в) бентос, г) литораль.

12. У берегов какого материка шельф занимает наибольшую площадь?

а) Северной Америки, б) Южной Америки, в) Евразии, г) Антарктиды.

13.  Укажите из приведенных примеров тот, который подходит по смыслу широтной зональности:

а) высотная поясность, б) широтная континентальность, в) сезонная засушливость.

14.  Через какой пролив можно попасть из Тихого океана  в Атлантический?

а) Магелланов, б) Берингов, в) Ла-Манш, г) Гибралтарский.

15. На каком из островов среднегодовое количество осадков выше?

а) Мадагаскар, б) Калимантан, в) Гренландия, г) Сахалин.

16.  Какой из перечисленных материков является родиной гевеи, дерева какао и хинного дерева?

а) Африка, б) Южная Америка, в) Австралия, г) Евразия.

17.  Какое соответствие «животное – место обитания» верно?

а) окапи - Китай, б) большая панда – Бразилия, в) скунс – о.Куба, г) лемур – о.Мадагаскар.

18.  Найдите верное высказывание про материк Африка:

а) Африка имеет большую протяженность с севера на юг, поэтому для нее характерен большой набор климатических поясов.

б) В пустыне Калахари среднемесячная температура  января  опускается до   -50С.

в) Река Конго полноводна круглый год, а для реки Нигер характерно летнее половодье.

г) Для жестколистных лесов Африки типичны такие представители как баобабы, акации, паркии.

19. Найдите верное высказывание про материк Южная Америка:

а) Вершина Аконкагуа, вулкан Льюльяйльяко, озеро Титикака расположены на востоке материка.

б) Южное Чили – одно из самых «мокрых» мест на материке.

в) Водопад Игуасу – самый высокий водопад в Южной Америке.

г) Потомки европейцев и индейцев – мулаты.

20.  Укажите, какое высказывание не соответствует Антарктиде:

 а) Антарктида  - Земля ветров, б) самые распространенные птицы – поморники, в) расположена в трех полушариях, г) самые низкие температуры были зарегистрированы в восточной части материка.

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1. Где в Евразии особенно много вулканов? Объясните, почему именно в этой области наблюдается большое скопление вулканов? Назовите самый высокий вулкан в Евразии.
Максимально 8 баллов
Задание 2. Определите географические координаты пункта, если известно, что

- тени от предметов в полдень всегда падают на север;

-  в дни равноденствия полуденное Солнце поднимается над горизонтом на 450;

- местное время опережает время нулевого меридиана на 3 ч.

Максимально 4 балла
Задание 3. Владимир живет в г.Владивосток ( UTC +10), а его друг Александр в г.Ванкувер (UTC -8). Во сколько  и какого числа Александр должен позвонить Владимиру, если он хочет поздравить его с днем рождения в 10 часов  11 декабря? (UTC – всемирное время).

Максимально 4 балла
Задание 4. Распределите термины по Частям Света и по смыслу (что это?) в виде таблицы (Максимальное количество баллов – 26):

Ладожское, Обь,  Виктория,  Муррей, Котопахи, Онтарио, Дунай, 

Ключевская Сопка, Эйр, Оранжевая, Эребус, Ориноко, Килиманджаро, Балхаш, Восток, Гекла.

	Часть Света
	…. 
	……
	…..

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Всероссийская олимпиада школьников по географии 2015-2016 учебный год

Школьный этап

9 класс 

Время выполнения работы - 90 минут.

Максимальное количество баллов - 58
Не разрешается пользоваться атласами и справочными данными. Удачи!

ТЕСТОВЫЙ РАУНД

I. Выберите одно верное утверждение

1. Какая из предложенных  стран  находится и в  Европе и в Азии? (1 балл)

а) Иран, б) Ирак, в) Турция, г) Грузия.

2.  Какая  горная порода отсутствует в котловинах океана? (1 балл)
а) базальт, б) песок, в) гранит, г) ил.

3. Что характерно для области низкого атмосферного давления? (1 балл)
а) безоблачная погода, б) антициклон, в) выпадение осадков, г) низкие температуры.

4. Какие ветра будут попутными, если мы движемся от тропиков в сторону экватора? (1 балл)
а) муссоны, б) пассаты, в) западные, г) вечерний бриз.

5. Из перечисленных морей укажите море с самой высокой прозрачностью (1 балл):

а) Красное, б) Белое, в) Саргассово, г) Баренцево.

6. Кто из перечисленных исследователей был руководителем Великой Северной экспедиции? (1 балл)
а) В.Баренц, б) В.Беринг, в) Г.Седов, в) О.Шмидт.

7. Кто из русских ученых впервые предложил деление земной поверхности на природные зоны? (1 балл)
а) М. Ломоносов, б) А. Воейков, в) Ю.Шокальский, г) В. Докучаев.

8.  Для какой реки характерны вдп.Виктория и вдхр.Кариба? (1 балл)
а) Св.Лаврентия, б) Нил, в) Замбези, г) Ориноко.

9.  Для какого из океанов  характерны малые площади бассейнов рек? (1 балл)
а) Индийского, б) Северного Ледовитого, в) Атлантического,  г) ни для одного из указанных.

10.  По какому озеру проходит государственная граница России с Китаем? (1 балл)
а) Балхаш, б) Ханка, в) Байкал, г) Чаны.

11.  Какая природная зона наиболее изменена человеком? (1 балл)
а) хвойный лес, б) лиственный лес,  в) степь,  г) пустыня.

12.   Как называется территория, на которой постоянно или временно запрещены отдельные виды и формы хозяйственной деятельности? (1 балл)
а) заказник, б) заповедник, в) национальный парк, г) памятник природы.

13. Какие формы рельефа  занимают степи в Восточной Сибири? (1 балл)
а) западные склоны хребтов, б) восточные склоны хребтов, 

в) южные склоны хребтов, г) межгорные котловины. 

14. Какой фактор лишний среди тех, которые способствуют маятниковым  миграциям?  (1 балл)
 а) рост пригородов, б) этнические конфликты,

 в) развитие транспорта, г) рост благосостояния населения.

II. Найдите соответствие
15. Воздушная масса - ее характеристика (2 балла):

	Воздушная масса
	характеристика 

	1) Экваториальная
	а) Высокая температура, низкая влажность воздуха

	2) Тропическая
	б) Высокая температура, высокая влажность воздуха

	3) Умеренная
	в) Температура меняется по сезонам, высокая влажность воздуха

	4)  Арктическая
	г) Низкая температура, низкая влажность воздуха


16. Исследователь – материк (1,5 балла)
	Исследователь
	Материк

	1) А. Тасман
	а) Северная Америка

	2) Г. Стенли
	б) Австралия

	3) А. Маккензи
	в) Африка


17. Параллель – длина 10 данной параллели, в км (1,5 балла):

	Параллель
	Длина 10 параллели, в км

	1) 00
	а) 111,3

	2) 200
	б) 104,6

	3) 400
	в) 85,4

	
	г) 24,7


18. Природная зона – тип почв (2 балла)
	Природная зона
	Тип почв

	1) тайга
	а) тундрово-глеевые

	2) степь
	б) черноземы

	3) смешанный лес
	в) подзолистые

	4) тундра
	г) дерново-подзолистые


19. Укажите лишнее слово в каждом предложении (2 балла):

а) песец, лемминг, лебедь, кедровка;

б) гольцы, альпийские луга, криволесье, колки;

в) маньчжурский орех, секвойя, амурский бархат, лимонник;

г) Ока, Ветлуга, Дон, Кама.

20. Выберите неверное утверждение (1 балл):

а) На северном берегу Ладожского озера торчат из-под земли глыбы гранита.

б) Бора – холодный, порывистый ветер.

в) К эндемикам озера Байкал относится омуль.

г) На севере Западной Сибири находится плато Путорана.

АНАЛИТИЧЕСКИЙ РАУНД

Задание 1.  Знаменитый географ и климатолог А.И. Воейков говорил, что реки – продукт  климата.  От климата  зависит количество  выпадающих за год осадков, которые необходимы для питания реки. Почему  река Лена, протекая по территории, характеризующейся  малым количеством осадков, имеет большую величину расхода воды и годового стока, являясь восьмой в мире по полноводности? Укажите факторы, так же зависящие от климата,  влияющие на данный  факт. (4 балла)
Задание 2.  Выберите из списка народы, которые до сих пор ведут кочевой (полукочевой) образ жизни, то есть значительную часть года постоянно перемещаются на значительные расстояния. Какие отрасли хозяйства требуют для каждого из этих народов существенных перемещений? (7 баллов)
буряты, долганы, калмыки, селькупы, татары, эвенки

Задание 3. Альпинисты  решили подняться на вершину высотой 2500 м группами. Когда первая группа была уже на вершине она зафиксировала атмосферное давление равное 500 мм.рт.ст. и температуру -10С. Вторая группа только начинала восхождение. Рассчитайте:

-  изменение  температуры воздуха между верхней и нижней точками маршрута;

- какое атмосферное давление показывает барометр, установленный в нижней  точке маршрута? Ответ округлите до целого значения. (4 балла)
Задание 4. Распределите термины по смыслу (что это?) и крупным природным районам Росcии. Ответ оформите в виде таблицы. (19 баллов)
Селигер, Енисей, Тазовская губа, Суздаль, Телецкое, Ветлуга,

 Кандалакшский, Барнаул, Обь,  Хатангская губа, Чаны, Уренгой.

	Крупный природный район
	…….
	……
	…..
	…..

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


